

СПРАВКА

О результатах проведенных мероприятий по компрометации

Криваскас Пятраса с. Симонаса, 1942 года рождения, уроженца дер. Ужню, Тельшайского района, б/п, гражданина СССР, литовца, образование высшее теологическое, бывший настоятель Кирдейняйского костела, Утенского района, в настоящее время не работающего.

Согласно утвержденному плану руководством 5 службы КГБ Литовской ССР от 30 октября 1979 года по компрометации Криваскас нами был проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий. В этих целях активно использовались агенты: "Пет - райтис" и "Дагис"

Агент "Дагис" жена которого является членом костельного комитета, сам он в прошлом был участником вооруженной националистической банды и среди враждебного элемента пользуется доверием. Выполняя наше задание он среди прихожан высказывал подозрение в адрес Краушасаса о его близкой связи с бывшим бандитом Бульня и других отрицательных фактах поведения Краушасаса. В результате чего верующие усиленно писали на Краушасаса жалобы в разные инстанции, а также выезжали лично сами к управляющему Кайшядорской епархии, Уполномоченному по делам религии и дважды ездили к отстраненному епископасу - Сладкявичюсу.

Для подтверждения их валооб, в которых они Краушасаса обвиняли, что он т.е. Краушасас, повидению, является агентом атеистов и прислан, чтобы Кирдейнюк поранню развалить изнутри, смотреть

жалобу в деле ДОН В 1504 стр. 45) просить его из Кирдейкяй убраться и спасти приход.

Для убеждения в реальности этих жалоб в лице отстраненного епископа Сладкявичюса, который хотя и официально отстранен, однако в действительности реакционная часть иереев Кайшидорской епархии считают Сладкявичюса авторитетом и руководствуются его советами.

Поэтому нами было предложено агенту "Петрайтис" подробно информировать Сладкявичюса, с которым агент хорошо знаком с давних времен. Агент "Петрайтис" направил Сладкявичюсу две письменных информации в отношении Краушюса.

Через доверенных лиц и архивного агента "Якубас" было подготовлено ряд лиц, которые дали свое согласие об отрицательных действиях Краушюса рассказать зам. редактору районной газеты тов. Ступица.

На основании рассказов прихожан и имеющихся официальных материалов в Утенском РО КГБ в районной газете Л. Вилья 27 марта 1980 года была опубликована статья " П. Краушюс, почему пренебрегаете законом ?

Выше указанную статью с большим интересом читали не только население района, но и широко за её пределами. А также её читали многие иереев других районов, так как управляющий Кайшидорской епархии Андризонис, настоятель Ликменского костела и другие обращались к агенту "Петрайтис" за получением газеты, в которой была помещена статья в отношении иерея Краушюса.

Следует отметить, что в отношении выше указанной статьи положительно отзывались не только верующие, но и большинство иереев, что подтверждается данными агентов: "Петрайтис", "Дагис", [] и агентом 5 службы КГБ Литовской ССР

Таким образом, настоятель Кирдейского костела иерей Краушюс П. основательно был скомпрометирован не только в лице верующих, но и среди широкого круга иереев, которые с ним прекратили всякую связь и он оказался изолированным.

Поэтому религиозное руководство Кайшидорской епархии в том числе и Сладкявичюс приняли решение Краушюса из Кирдейкяй

убрать, а на его место назначить воспитанника епископаса Сладкявичюса Пунараса В.

Неисключена возможность, что епискуп Сладкявичюс через Пунараса примет меры по проверке Кракаускаса о его благонадежности и преданности костеле, поэтому нами проинформирован агент "Петрайтис" при встрече и дальнейшем общении с Пунарасом рассказывать ему о имевшихся подозрениях антикостельных действий со стороны Кракаускаса, а Пунарас следует полагать проинформирует епискупаса Сладкявичюса.

Таким образом, не дать возможность Кракаускасу оправдать себя в лице епискупаса Сладкявичюса и других иереев.

Начальник Утенского РО ИУБ
Литовской ССР полковник



С. К. Тихомиров

№ 474
19 мая 1980 года